
Page | 1 

1 

ПРЕСКЛИПИНГ 
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www.zdrave.net, 05.02.2021 г. 

https://www.zdrave.net/-/n16392 

 

Николай Костов: Половината аптеки скоро ще могат да издават е-рецепта 

 

Близо половината аптеки в страната ще имат готовност да издават електронна рецепта 

съвсем скоро. Това съобщи за Zdrave.net председателят на Асоциацията на 

собствениците на аптеки Николай Костов, потърсен за коментар за възможността 

фармацевтите да отпускат медикаменти по електронен път. 

Това ще стане възможно чрез въвеждането в следващите дни на най-големия софтуер, 

който обслужва значителна част от тях или над половината. Фирмата, която го осигурява, 

обслужва над 1800 аптеки, поясни той. Регистираните към момента аптеки в страната 

според регистъра на ИАЛ са 3588, показва справка на Zdrave.net. 

Припомняме, в средата на декември стана ясно, че първите електронни рецепти, част от 

процеса по въвеждане на електронно здравеопазване у нас, са вече факт, а срокът за 

привеждане на софтуерите в аптечната мрежа е 1 май. 

„Всички работят, срокът е 1-ви май, все още има време“, отбеляза той. Костов посочи, 

че по актуализацията на софтуерите се работи и в системата на личните лекари. „Някои 

от лекарите се въздържат да издават електронни рецепти, защото системата все още не е 

изцяло тръгнала и може да създадат проблеми на пациентите си. Това е причината, 

поради която в момента в аптеките почти не се изпълняват електронни рецепти“, разясни 

той. Все пак Костов допълни, че след 1-ви май те трябва да са готови със софтуерите си 

и съответно с възможността да издават е-рецепта. Това е и заложено в промените, 

залегнали в наредбата за предписване и отпускане на лекарствени продукти. Съгласно 

тях при осигурени технически и организационни условия за това от Министерството на 

здравеопазването и НЗОК притежателите на разрешение за търговия на дребно с 

лекарствени продукти са длъжни да приведат дейността си по предписване и отпускане 

на лекарствени продукти само с електронни предписания не по-късно от 1 май 2021 г., 

като дотогава се издават и обработват и рецепти на хартиен носител. 

Костов обясни, че не всички продукти ще могат да се издават по електронен път. 

Изключения ще са например медицинските изделия,  хранителните добавки, диетичните 

храни за медицински цели и други. „Те не могат да бъдат предписвани по електронен 

път, защото не съществуват регистри за тях“, поясни той. 

Електронната рецепта ще даде ясна представа кой какви рецепти отпуска, какъв брой и 

за какви лекарства. Всичко това ще е видно. Отделно чрез системата за верификация 

контролът на дейността на аптеките е многостранен, изтъкна още председателят на 

асоциацията. 

„Софтуерите в аптеките вече са необходими далеч не само за електронни рецепти. Те са 

необходими за Здравната каса отдавна, необходими са за СЕСПА (Специализирана 

електронна система за проследяване и анализ на лекарствените продукти – бел. ред), 

както и за бизнеса като цяло. След 1-ви май просто ще стане невъзможно да нямаш 

складов софтуер“, посочи той. 

Костов допълни, че дори и всички аптеки да не са готови след началото на май месец, 

най-вероятно ще им се даде толеранс от известно време, за да актуализират софтуерите 

си. „Никой не е притискал административно аптеките. Те са важна институция и не 

можем да си позволим да затрудняваме процеса на лекарствоснабдяването“, заяви той. 
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В коментар за въвеждането на електронното здравеопазване Костов изтъкна, че след 

толкова много години се случва нещо, макар и в първичен вид, което трябва постепенно 

да се надгражда. „Във всеки случай това е едно добро начало, което трябваше да се 

постави отдавна“, коментира Костов. По думите му предизвикателството ще е всички 

системи да работят заедно и да се синхронизират. 

 

www.clinica.bg, 05.02.2021 г. 

https://clinica.bg/15629-Prof.-Aleksandyr-Zlatkov-poema-Farmacevtichniq-fakultet-na-

MU-Sofiq 

 

Проф. Александър Златков поема Фармацевтичния факултет на МУ-София 

 

Проф. Александър Златков е новият декан на Фармацевтичния факултет на Медицинския 

университет в София. Мандатът му е до 2025 година, съобщиха от университета. 

С 49 гласа "За" проф. Александър Златков пребори на балотажа проф. Георги Момеков, 

който получи 39 гласа. Третият кандидат бе проф. Милен Димитров. Проф. Златков 

поема поста от проф. Николай Данчев. Гласуването бе тайно и се извърши по график 

заради противоепидемичните мерки. 

Проф. Златков е с 36-годишен стаж като аспирант, асистент, доцент и професор във 

Фармацевтичния факултет. Има значителен управленски опит, натрупан като зам.-декан 

през последните 8 години и четири години като ръководител на Катедрата по 

фармацевтична химия. 

Във вчерашния ден делегатите на Общото събрание заседаваха онлайн. За техен 

председател отново бе избран проф. Илко Гетов, а за зам.-председател - доц. Иван 

Димитров. 

Предстои изборът на Факултетен съвет, който се състои от 29 души - 22 хабилитирани 

преподаватели, 5 нехабилитирани и 2 студенти. 

 

www.bnt.bg, 05.02.2021г. 

https://bntnews.bg/news/tretata-valna-shte-e-prichinena-ot-noviya-po-zarazen-shtam-

na-virusa-1094627news.html 

 

Третата вълна ще е причинена от новия, по-заразен щам на вируса 

 

След като пристигнат ваксините и на Астра Зенека, у нас може да се ваксинират повече 

хора, без да се налага да се пази втората доза. Това заяви главният държавен здравен 

инспектор Ангел Кунчев пред БНТ. Според него третата вълна на коронавируса не се 

дължи на разхлабването на мерките. Причината е наличето на щам, който се предава по-

лесно. 

На този етап не е необходимо да се променят мерките в борбата с коронавируса - каза 

столичният кмет Йорданка Фандъкова след среща на директорите на болници в София 

със здравния министър. 

Процесът на ваксиниране може да бъде ускорен. Изследванията показват: най-добър 

ефект се получава, ако между първата и втората доза от ваксината на Астра Зенека, 

периодът е до два месеца и половина. 

"Ако е така, според мен е оправдано и ако имаме гаранции за редовни доставки, ние да 

се откажем от този начин и да започнем да правим като първа ваксина всички получени 

с идеята, че ще имаме достатъчно количества след два месеца да ги довършим, което ще 

ускори значително процеса", каза главният държавен здравен инспектор д-р Ангел 

Кунчев. 

http://www.clinica.bg/
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Британският вариант на Сovid е между 10 и 100 пъти по-концентриран в нашето гърло. 

А това го прави по-лесен за предаване. 

"Ако досега е била дистанцията метър и половина, трябва да стане 2 и половина. Ако 

досега са носили обикновени маски, трябва да минем на FFP2 - маска - мерки, които няма 

сега как да се осъществят. Но хубавото е, че ваксините нa базата на кръстосания 

имунитет въпреки това пазят - дори и да не е 100 %", каза главният държавен здравен 

инмспектор д-р Ангел Кунчев. 

"На лечение в "Пирогов" са 7 пациента с новия британски вариант, но в никакъв случай 

те не протичат по-тежко като клинична картина", каза директорът на "Пирогов" проф. 

Асен Балтов. 

Днес директорите на болници в София отчели на срещата със здравния министър, че има 

лек ръст на приетите за лечение. 

"Няма повишаване на заболеваемостта с повече от 10%", каза директорът на "Пирогов" 

проф. Асен Балтов. 

"На този етап не е необходимо да се променят мерките, но е важно да се спазват. Затова 

се засилва контролът по спазване на мерките най-вече в търговските обекти, в градския 

транспорт", каза кметът на София Йорданка Фандъкова. 

Увеличението на случаите от последната седмица не е резултат от разхлабването на 

мерките. То е факт и в Западна Европа. 

"Това, което се опитваме да избегнем, е социалният характер на мола, а не търговският. 

Ако охраната наистина следи да няма струпване, да се спазват правилата - носене на 

маски и разстояние, рискът не е чак толкова голям", каза д-р Кунчев. 

Пи Си Ар тестът е златният стандарт. И ако здравните власти искат да са абсолютно 

сигурни, че не пропускат случаи по границите - това е изследването, което дава пълна 

гаранция, заяви още доцент Кунчев. 

 

www.segabg.com, 07.02.2021 г.  

https://www.segabg.com/hot/novozarazenite-covid-sa-tri-puti-poveche-izlekuvanite 

 

Новозаразените с COVID са три пъти повече от излекуваните 

 

С новата ваксина на AstraZeneka започва и третата фаза от имунизационния план 

у нас 

 

За пореден ден новозаразените с COVID-19 у нас са повече от излекуваните. За 

последното денонощие 493 са новите случаи на коронавирус, което е три пъти повече от 

броя на излекуваните - 161. Това показват данните в единния информационен портал към 

полунощ. 

При направени 5733 теста през изминалото денонощие положителни са 8.6% от 

направените проби. Починалите с Covid-19 са 9 души. В болница остават 3133 души. 281 

са пациентите в интензивни отделения. 

156 са поставените ваксини през последното денонощие и с това общият им брой е над 

57 000. От тях 35% е повторното имунизиране.  

ТРЕТА ФАЗА  

Започва третата фаза на националния ваксинационен план - имунизацията на служители, 

отговорни за основни за функционирането на държавата дейности, обяви директорът на 

Агенцията по лекарствата Богдан Кирилов. Тя ще се извърша паралелно с втората фаза. 

Днес в столичните болници "Пирогов"  и "Александровска" започват имунизациите с 

ваксината на Oxford University/AstraZeneca. В събота у нас пристигнаха първите 28 800 

дози от ваксината. Това е третата по вид ваксина, която се прилага в страната. Тя е 

http://www.segabg.com/
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аденовирусна и много по-лесна за съхранение и използване от ваксините на 

Pfizer/Biontech и Moderna,. Повечето страни-членки на ЕС обаче обявиха, че няма да 

прилагат ваксината на AstraZeneca за хора над 55 или над 65 години. В България властите 

твърдят засега, че ще е позволена за всички възрасти. 

"В официалната информация в показанието няма ограничение за възрастта, единствено, 

че може да се използва за хора над 18 години. В клиничните изпитвания участниците над 

55 г са били в по-ограничен брой, което не дава възможност да бъде оценена 

ефикасността. За тях е направено проучване на база имунен отговор, при което не е 

установена разлика спрямо останалите групи. Това дава възможност на Европейската 

агенция по лекарствата да дадат препоръка за използване на ваксината", обясни 

директорът на Агенцията по лекарствата Богдан Кирилов. 

При третата фаза ваксина срещу COVID-19 ще получат работещите в структурите от 

националната сигурност. Включени са и служителите на "Булбио" - държавната 

компания, отговорна за приемането, съхранението и разпределението на ваксините унас. 

Освен това започва ваксинация и на представителите на централните и районните 

избирателни комисии. "Има дози за всички желаещи от тази група. През февруари 

очакваме над 360 000 дози", увери Богдан Кирилов. 

Той поясни, че във флаконите на доставените ваксини на AstraZeneca има 10 дози, готови 

за прилагане, без да е необходимо разреждане. Времето между първото и второто 

поставяне на ваксината е 12 седмици. На журналистически въпрос дали е възможно да 

се постави една доза от една ваксина, а втората да е друга, Кирилов отговори: „В 

съответствие с разрешението за употреба на трите одобрени ваксини, това не трябва да 

бъде правено. Нито едно от клиничните изпитвания за ваксините, за които ЕК е сключила 

договор, не включва такава комбинация“. 

ОЩЕ ПРАТКИ 

Утре сутрин трябва да пристигнат още 17 550 дози от ваксината на Pfizer/BioNTech. 

Веднага след това те ще бъдат разпределени из страната. 

 

www.btv.bg, 07.02.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/predavania/120-minuti/d-r-tatjana-chervenjakova-vaksinite-

bazirani-na-rnk-sa-badeshteto.html 

 

Д-р Татяна Червенякова: Ваксините, базирани на РНК, са бъдещето 

 

Третата вълна на коронавирус у нас може да бъде контролирана, смята главният 

координатор по инфекциозни болести 

 

 „Всички ваксини са базирани на общ принцип, но общо взето те постигат един добър 

ефект. Ваксините, базирани на РНК, са бъдещето. Ния влязохме с една стъпка в бъдещето 

и може би това ще бъдат следващите производства на ваксини и на лекарства“. 

Това каза в интервю за предаването „120 минути“ д-р Татяна Червенякова, главен 

координатор по инфекциозни болести. 

По думите ѝ една от интересните теми е дали има дълготрайни увреждания след 

преболедуване на коронавирус. 

 „Научените данни до момента показват, че такива дълготрайни увреждания няма, но в 

по-продължителното наблюдения се наблюдават проблеми с отделителната и 

сърдечносъдовата система“ коментира д-р Червенякова. 

Относно опасността от трета вълна на заразата у нас главният координатор по 

инфекциозни болести смята, че тя може да бъде контролирана. 

http://www.btv.bg/
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 „Може да бъде контролирана чрез учебните заведения, носенето на маски, събиранията 

на хора. Това са доказани неща – научно“, уточни д-р Червенякова. 

 

www.nova.bg, 07.02.2021 г. 

https://nova.bg/news/view/2021/02/07/314741/ 

 

Проф. Балтов: Масовата ваксинация може да започне до две седмици 

 

Според експерта медикаментите, които са в България, ни защитават от новия 

щам на COVID-19 

 

„В момента само за София има организирани 55 ваксинационни екипа в болниците, 

които лекуват коронавирус. Ако се включат и всички общопрактикуващи лекари, и оглед 

на предвидените регулярни доставки на ваксини, е възможно масовата ваксинация да 

започне до две седмици”. Това заяви в студиото на „Неделята на NOVA” директорът на 

Пирогов проф. д-р Асен Балтов. 

По думите му, в момента, в който ваксините са налични в страната, ще бъдат поставени 

максимално бързо. 

 „Увреждания след прекаран COVID-19, водещи до ампутации, слава Богу, не са толкова 

често явление. Увеличават се обаче случаите на инсултите и инфарктите, които водят до 

т,нар. постковид синдром. Трябва да се наблегне на това, че това, че си изписан от 

болница, не значи че си излекуван до край. Препоръчваме профилактика”.  

По думите му по преценка на личния лекар пациенти прекарали коронавирус трябва да 

вземат профилактично нискомулекулни хепарини или перороални антикуагуланти, за да 

се предотврати слепване на тромбоцитите. 

„Имаме колеги, които правят ядрено-магнитен резонанс на сърце. Има публикация, 

която показва, че при млади спортисти, прекарали коронавирусна инфекция, има леки 

поражения. Това са млади, активни хора, при които също има опасност от усложнения”, 

посочи той. 

По думите му британския щам на COVID-19 набира скорост. „В момента от всички, 

постъпили в Пирогов имаме 7 доказани случая на тази мутация. Този щам се 

разпространява най-вече между по-младите хора на възраст между 20 и 50 години”, заяви 

директорът на Пирогов. 

В здравното заведение има случай на лекар, която се е заразила повторно с COVID-19, 

но към момента няма данни тя да е боледувала от мутация на коронавируса. „В момента 

ваксините, които са в България, ни защитават от тази модификация”, посочи професор 

Балтов. 

 

www.bnt.bg, 05.02.2021г. 

https://bntnews.bg/news/osigureni-sa-sredstvata-v-razmer-na-1000-lv-za-rabota-na-

parva-liniya-1094673news.html 

 

Осигурени са средствата в размер на 1000 лв. за работа на първа линия 

 

Във връзка с публикувана невярна информация в интернет сайтове, че НЗОК спира 

плащанията за работа на първа линия в здравната система, Министерството на 

здравеопазването заявява своята категорична позиция: 

Държавата е осигурила средства за плащанията за работа на първа линия в размер на 

1000 лв. за всички лечебни заведения за болнична помощ и общопрактикуващи лекари. 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2021/02/07/314741/
http://www.bnt.bg/
https://bntnews.bg/news/osigureni-sa-sredstvata-v-razmer-na-1000-lv-za-rabota-na-parva-liniya-1094673news.html
https://bntnews.bg/news/osigureni-sa-sredstvata-v-razmer-na-1000-lv-za-rabota-na-parva-liniya-1094673news.html


Page | 6 

6 

Плащанията за финансирането на допълнителните възнаграждения на медицински и 

немедицински персонал, пряко зает с дейности по наблюдение, диагностика и лечение 

на пациенти с доказан коронавирус в лечебните заведения за болнична помощ и 

комплексните онкологични центрове, включително за дейности през м. януари тази 

година, се запазват и през 2021 г. 

Размерът на тези плащания остава непроменен и в размер на 1 000 лв. нето. Целта е да се 

запази мотивацията на персонала, посрещащ предизвикателствата в борбата с 

пандемията. Средствата през 2021-ва се осигуряват от държавния бюджет, чрез трансфер 

към Националната здравноосигурителна каса, а не, както досега, чрез европейско 

финансиране. 

Персоналът, работил на първа линия през януари, ще получи дължимите средства още 

този месец. Следващата седмица лечебните заведения ще предоставят на НЗОК 

информация за дейността си, свързана с COVID-19. Плащанията ще се реализират не по-

късно от 24.02.2021 г. Допълнителните възнаграждения от 1000 лв. за работа на първа 

линия ще продължават да се изплащат, докато страната се намира в период на 

извънредна епидемична обстановка. 

В допълнение отбелязваме, че и през настоящата година продължават плащанията чрез 

НЗОК за работа на първа линия на общопрактикуващи лекари, наети при тях 

специалисти по здравни грижи, както и на медицински и диагностични центрове. 

От бюджета на Министерството на здравеопазването продължават да се финансират, за 

работата си на първа линия, служителите на РЗИ и ЦСМП, както и звената към МЗ, които 

и досега получават тези възнаграждения. 

До края на февруари 2021 г. НЗОК ще заплати на лечебните заведения за болнична 

помощ следните видове дейности, извършени през януари: 

За работата по клинични пътеки и други дейности по договор с НЗОК през м. януари (за 

тези дейности се запазва механизмът на 85% заплащане на бюджета на болниците в 

случаите, в които не са изработили на 100% планираните средства); 

За работа на първа линия – нетен размер на възнагражденията 1000 лв, за персонала 

съгласно информацията от лечебните заведения; 

Средствата по чл. 5 от Закона за бюджета на НЗОК за 2021 г. за допълнителни трудови 

възнаграждения за лекари, професионалисти по здравни грижи и санитари. 

В заключение, увеличението на заплатите на всички лекари, професионалисти по 

здравни грижи, санитари, съответно с 600 лв., 360 лв. и 120 лв., е факт от 1-ви януари. 

Тези възнаграждения се изплащат отделно и не са обвързани по никакъв начин с мярката 

1000 лв. за работа на първа линия срещу COVID-19. Подчертаваме, че тези плащания ще 

се извършат също в срок не по-късно от 24.02.2021 г. към допълнителните трудови 

възнаграждения за м. януари, 2021 г. 

Тези три вида плащания ще се реализират всеки месец за дейността от предходния. 

 

 
08.02.2021 г., с. 5 

 

Третата фаза тръгна с оксфордската ваксина 

 

Не е установена разлика в имунния отговор при хората над 55 г. спрямо останалите 

групи 

 

Третата фаза на националния ваксинационен план започна в неделя, след като предната 

вечер в България пристигна първата пратка на оксфордската ваксина. В нея влизат 

имунизациите на служители, чиято работа е от основно значение за функционирането на 
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държавата. Тя ще се извършва паралелно с втората - на преподавателите и хората в 

социалните домове. 

Защита от COVID-19 ще получат работещите в структурите от националната сигурност, 

тези в „Булбио“ - държавната компания, която отговаря за приемането, съхранението и 

разпределението на ваксините у нас, как-то и членовете на избирателните комисии за 

парламентарния вот. 

28 800дози от препарата на „АстраЗенека“ вече се разпределят, първите инжекции бяха 

направени рано сутринта в неделя в „Пирогов“ и столичната „Александровска“. Това е 

третият вид ваксина, която се прилага у нас, и първата векторна. Тя е аденовирусна и 

много по-лесна за съхранение. 

Във флаконите на доставените ваксини на „АстраЗенека“ има 

10 дози, готови за прилагане, без да е необходимо разреждане 

Времето между първото и второто поставяне на ваксината е от 4 до 12 седмици, затова 

всички дози, които пристигат, могат да бъдат поставени, без да се запазва за втората 

инжекция, тъй като дългият период между двете дава спокойствие, че ще е налице 

следващата пратка. Това може да ускори ваксинационния процес. В понеделник на 

заседание на ваксинационния щаб ще се вземе решение по този въпрос, както и за 

разпределението на ваксините, каза директорът на Изпълнителната агенция по 

лекарствата Богдан Кирилов. 

В рамките на две седмици с първите партиди от „АстраЗенека“ може 

да се ваксинират 300 000 души, ако се вземе решение да не се пази втора доза, 

обясни директорът на „Пирогов“ проф. Асен Балтов. 

 „В официалната информация в показанието няма ограничение за възрастта - единствено, 

че може да се използва за хора над 18 г. В клиничните изпитвания участниците над 55 г. 

са били в по-ограничен брой, което не дава възможност да бъде оценена ефикасността. 

За тях е направено проучване на база имунен отговор, при което не е установена разлика 

спрямо останалите групи. Това дава възможност на Европейската агенция по лекарствата 

да дадат препоръка за използване на ваксината“, обясни Кирилов защо у нас с тази 

ваксина ще се имунизират по препоръка на личните лекари и хората над 55 г.  

 

Трима българи сред топучените, които разработват лекарства в „АстраЗенека“ в 

Кеймбридж 

 

Д-р Цвета Миленкова отличена с глобалната награда за научно лидерство в 

областта на онкологията, а екипът на компанията в България е с най-висок 

процент служители под 30 г. 

 

Трима български учени работят в отдела за разработка и развитие на лекарствените 

продукти на „АстраЗенека“ в Кеймбридж. Усилията им са насочени в направления, 

различни от разработване на ваксината срещу COVID-19, но техните постижения 

също са на фокуса на научната общност. „Бихме искали да изтъкнем с голяма гордост, 

че д-р Цвета Миленкова от този отдел получи глобалната награда за научно лидерство 

в областта на онкологията на „АстраЗенека“ за разработка на трансформираща 

терапия за лечение на рак на яйчника“, съобщават от компанията със 100-годишна 

история. 

Топучени са работили за нея през десетилетията, като 4 от техните постижения са 

удостоени с Нобелова награда. Това са сър Джеймс Блек за откритието на 

бетаблокадата и създаването на първия бета-блокер; Арвин Карлсон за ролята на 

допамина като невромедиатор, чието понижено количество води до развитието на 

болестта на Паркинсон; Уилям Ноулс, Риоха Йори и Бари Шарпълс за откритието на 
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хирално катализираните химични реакции; Робин Уорън и Бари Маршал за откритието 

на бактерията Helicobacter pilori. 

В България пък екипът на „АстраЗенека“, амбициран да доведе науката до леглото на 

пациента, е с най-високия процент служители под 30 г. сред фармацевтичните 

компании. Част от младите учени са завършили образованието си в чужбина и 

разгръщат потенциала си у нас. 

 

www.btv.bg, 05.02.2021г. 

https://btvnovinite.bg/svetut/i-proizvoditeljat-na-ivermektina-se-otreche-ot-nego-za-

lechenie-na-covid-19.html 

 

И производителят на ивермектина се отрече от него за лечение на COVID-19 

 

Няма научни доказателства лекарството за паразити да е ефективно в битката с 

коронавируса 

 

Няма данни нито за ефикасността, нито за безопасността на лекарството иверметкин при 

лечение на коронавирус. Това обяви производителят на противопаразитния медикамент 

„Мерск“ в специална публикация на сайта си. 

„Важно е да се отбележи, че към момента според нашия анализ няма научна обосновка 

за потенциален терапевтичен ефект срещу COVID-19 според предклиничните 

проучвания. Няма смислени доказателства за клинична активност или клинична 

ефикасност при пациенти с COVID-19 и е на лице притеснителна липса на данни за 

безопасността при повечето проучвания“, пишат от компанията. 

Те отбелязват още, че данните към момента не подкрепят използване на медикамента в 

дози, различни от стандартните. 

Как се сетихме за него? 

Ивермектинът беше „хвърлен“ в битката с коронавируса, след като през миналата година 

австралийски учени обявиха, че в лабораторни условия с него са намалили значително 

концентрацията на заразата. Медици на няколко места в света започнаха да го 

употребяват, но до момента няма категорично доказателство за ефективността му. 

В началото на тази година компанията „Хювефарма“ на бизнесмена Кирил Домусчиев 

получи регистрация за хуманна употреба на ивермектина, но за заболяването стомашно-

чревна стронгилоидоза. В кратката характеристика на продукта никъде не се споменава 

COVID-19. 

Въпреки това, в съобщение до медиите (публикувано като платена публикация в няколко 

сайта) от фирмата обявиха, че при клинично проучване сред 100 COVID пациенти в 12 

български болници са били установени ускорено изчистване на вируса, подобрено общо 

състояние на пациентите без сериозни нежелани реакции. 

От материал на „Свободна Европа“ става ясно, че Министерството на здравеопазването 

все още не е получило отчет за резултатите от проучването, провело се през миналата 

година. В позицията на "Хювефарма" пише, че клиничният доклад ще бъде изпратен на 

Изпълнителната агенция по лекарствата през този месец, а освен това резултатите ще 

бъдат публикувани в "международно признато научно издание". 

Вероятно едва тогава ще знаем дали българските опити ще променят становището на 

"Мерск". 

Безопасно ли е? Ефективно ли е? 

Една от болниците, които участват в изпитването, е „Пирогов“. 

„Проучвахме и ивермектин, макар че от самото начало бяхме несъгласни с протокола за 

провеждането на това проучване. Дори спряхме набирането на пациентите, защото в 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/svetut/i-proizvoditeljat-na-ivermektina-se-otreche-ot-nego-za-lechenie-na-covid-19.html
https://btvnovinite.bg/svetut/i-proizvoditeljat-na-ivermektina-se-otreche-ot-nego-za-lechenie-na-covid-19.html


Page | 9 

9 

един от случаите пневмонията се разви много бързо. Спряхме проучването. Нещо повече 

– през декември при нас постъпиха 11 пациенти, самолекували се с ивермектин, с 

напреднали пневмонии. Единият пациент завърши летално, затова на нито един човек с 

пневмония не бих дал това лекарство за сметка на антибиотичното лечение, например. 

Самолекувалите се с ивермектин идват полуживи при нас“, е цитиран да казва 

началникът на COVID отделението доц. Петър Атанасов в позиция на Българския 

кардиологичен институт. 

Организацията предупреди, че употребата на ивермектина за лечение на коронавирус 

„създава огромен риск за здравето и живота на населението“ заради „многобройните 

потенциални и реални опасности за здравето и живота, липсата на доказана терапевтична 

ефикасност и неясна токсичност“. 

„Уважаеми пациенти, въпреки множеството подвеждащи медийни публикации, 

„експертни“ твърдения на шарлатани, всякакви опити за легитимиране на този продукт 

като „вълшебно лечение на Ковид“ при хора, моля, доверете се на безпристрастната 

научна информация и разумната си преценка, за да запазите здравето и живота си“, 

призоваха медиците. 

 

www.bgonair.bg, 05.02.2021г.  

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/216774-google-maps-shte-pokazva-vsichki-

tsentrove-za-vaksinatsiya-v-stranata 

 

Google Maps ще показва всички центрове за ваксинация в страната 

 

Ще работи и мобилно приложение с информация за ваксините 

 

Освен мобилно приложение с информация за ваксините срещу Ковид-19 ще има и 

интерактивна карта с всички центрове за ваксинация. Те са част от информационната 

кампания на Министерството на здравеопазването за имунизацията срещу коронавируса. 

Това обяви Костадин Ангелов, министър на здравеопазването, в рамките на блиц 

контрола в Народното събрание в отговор на въпрос относно провеждане на 

разяснителна кампания за ваксиниране срещу вируса. 

Министърът обясни, че местата, където се поставят ваксини срещу  Ковид-19, ще се 

показват на Google Maps. Там ще бъдат отбелязани и създадените до момента 276 

имунизационни пункта в страната.  

Костадин Ангелов посочи, че на единния информационен портал за коронавируса в 

момента има модул за ваксините, където се публикува достоверна информация. Скоро 

този модул ще се превърне в мобилно приложение, съвместимо с двете операционни 

системи - iOS и Android. 

Възможно ще е да се направи абонамент през информационния портал, така че човек да 

получава информация за актуални новини, доставки на ваксини и имунизационната 

кампания под формата на съобщения във Viber. 

В отговор на въпрос министърът заяви, че не се извършва претаргетиране на отделните 

групи хора, включени във ваксинационния план. Изключение е направено за членовете 

на изборните комисии с оглед на по-големия риск за здравето им и им е дадена 

възможност за избор дали да се ваксинират. 

 

 

 

 

 

http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/216774-google-maps-shte-pokazva-vsichki-tsentrove-za-vaksinatsiya-v-stranata
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/216774-google-maps-shte-pokazva-vsichki-tsentrove-za-vaksinatsiya-v-stranata
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www.dir.bg, 05.02.2021 г. 

https://dnes.dir.bg/obshtestvo/mariya-gabriel-vaksini-sreshtu-koronavirus-imat-

potentsial-da-lekuvat-5-vida-rak 

 

Мария Габриел: Ваксини срещу коронавирус имат потенциал да лекуват 5 вида рак 

 

Ваксините на Мoderna и на BioNTech имат обещаващи научни изследвания, 

свързани и с онкологията, твърди евродепутатът 

   

ЕК обяви план за борба с рака, включващ мерки на стойност 4 милиарда евро. Всяка 

година над три милиона души в ЕС получават онкодиагноза. Това е сериозен 

здравословен проблем, който ще засегне пряко 40 % от гражданите на Съюза и има 

значително въздействие върху европейските здравни системи и икономики."Всеки има 

приятел, колега или роднина, който е преминал по този път", заяви Урсула фон дер 

Лайен, председател на ЕК. Коментар по темата направи и евродепутата Мария Габриел 

пред Bulgaria ON AIR, която обяви сензационна новина. 

"Малко хора знаят, че ваксините на Мoderna и на BioNTech имат обещаващи научни 

изследвания, търсещи лечение на пет вида рак", обяви за предаването "Брюксел 1" 

евродепутатът Мария Габриел. 

"Ако ние успеем да осигурим инвестиции и продължим с този интензитет на работа, 

какъвто не сме виждали през последните години, това е от което имат нужда компаниите 

- данни, много повече инвестиции, за да може тази технология, направена вследствие на 

коронавируса, да бъде използвана и да даде много по-силен напредък в търсене на 

лечение също и за ракови заболявания", допълни евродепутатът от ГЕРБ/ЕНП. 

"Поставили сме си много ясна цел - три милиона спасени човешки живота до 2030-а 

година. Защото в Европа живее една десета от световното население, но над четвърт от 

случаите на ракови заболявания са при нас", коментира Мария Габриел. 

Тя уточни, че тази седмица планът за действие е бил представен официално. "Сега 

предстои много работа - по отношение на превенция, на достъпа на държавите членки 

до лечение и грижа за пациентите, които след това трябва отново да се интегрират в 

активния живот", казва евродепутатът. 

 

www.actualno.com, 05.02.2021 г. 

https://www.actualno.com/politics/d-r-antonija-pyrvanova-s-tretata-vylna-na-virusa-ni-

gotvjat-za-izborna-pobeda-na-gerb-news_1556136.html 

 

Д-р Антония Първанова: С третата вълна на вируса ни готвят за изборна победа на 

ГЕРБ 

 

"Нас определено ни готвят за изборна победа на ГЕРБ, а Европа дали се готви за трета 

вълна е въпрос на политика и пропаганда. От 20 януари 2021 г. СЗО признава, че 

положителният PCR тест сам по себе си не е равнозначен на инфекция. Десет месеца и 

идване на власт на ”правилната” администрация в САЩ бяха нужни на СЗО, за да 

признае, че прагът на циклите на PCR теста, необходим за откриване на вируса, е обратно 

пропорционален на вирусното натоварване на пациента", пише д-р Антония Първанова 

във Фейсбук. 

"В случаите, когато симптомите на пациента не съответстват на резултата от теста, той 

трябва да бъде повторно тестван с помощта на същия или различен тест, препоръчват от 

СЗО. 

http://www.dir.bg/
https://dnes.dir.bg/obshtestvo/mariya-gabriel-vaksini-sreshtu-koronavirus-imat-potentsial-da-lekuvat-5-vida-rak
https://dnes.dir.bg/obshtestvo/mariya-gabriel-vaksini-sreshtu-koronavirus-imat-potentsial-da-lekuvat-5-vida-rak
http://www.actualno.com/
https://www.actualno.com/politics/d-r-antonija-pyrvanova-s-tretata-vylna-na-virusa-ni-gotvjat-za-izborna-pobeda-na-gerb-news_1556136.html
https://www.actualno.com/politics/d-r-antonija-pyrvanova-s-tretata-vylna-na-virusa-ni-gotvjat-za-izborna-pobeda-na-gerb-news_1556136.html
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"Медицинските специалисти трябва да вземат предвид всеки резултат в комбинация с 

времето за вземане на проби, вида на пробата, характеристиките на анализа, клиничните 

наблюдения, историята на пациента, потвърдения статус на контактите и 

епидемиологичната информация" - СЗО, 20.01.2020г. 

С други думи, ако нямате симптоми, нямате ясен контакт с болен от COVID-19, то 

положителният тест, базиран на висок брой цикли (обикновено над 35) е малко вероятно 

да показва активна инфекция и засича единствено вирусни частици, които са негодни да 

заразяват. Най-вероятно нито ще се разболеете, нито сте заразни, но ще ви отчетат в 

групата на "80% безсимптомни" и ще ви включат в стряскащата статистика за 

нарастващото разпространение на коронавируса. 

Само с един единствен опорочен тест цялата пандемия се превърна в инструмент за 

манипулация и злоупотреба с власт. Вземането под внимание на симптомите на пациента 

трябваше да бъде рутинна практика от самото начало. Намаляването на броя на циклите 

на PCR щеше да доведе до драстичен спад в броя на случаите в световен мащаб, но 

нямаше да е в съответствие с тогавашната геополитическа интерпретация. 

Алармирахме с месеци, публикувахме мнението на учени и лекари от цял свят, но гласът 

на разума беше заглушаван. Под натиска на невежите управляващи от ГЕРБ медиите ни 

тровиха ежечасно и ежедневно с обърканите данни на слугуващите им "експерти". Сега, 

след корекцията на СЗО, всеки спад в заболяемостта ще бъде приписван на ваксината, а 

у нас на усилията на МЗ и НОЩ. За всеки минимален пик ще бъдат обвинявани 

безотговорните граждани, неспазващи неработещите им мерки. 

Новите маски ще донесат нови печалби на старите познати. Много бизнеси фалират и 

тяхното място се заема от присъдружните послушници на властта. Много хора едва 

оцеляват, изтикани на ръба на бедността от безпрецедентните ограничения и отнемане 

на правото да се изхранват с труда си. Много животи се разбиха в стената на 

здравеопаСния хаос. Накрая, поредните неграмотни упражнения на тема епидемиология 

ще спуснат гъста предизборна мъгла над цялата страна. 

Всичко това се случва, за да усетят избирателите, колко загрижена за тях е една 

корумпирана върхушка, вкопчила се във властта. Да им внушат величието на бащицата-

спасител, но в никакъв случай да не видят, че единственото за което истински са 

загрижени управляващите е как да удължават безкрайно и ненужно извънредната 

епидемична обстановка, за да си гарантират още един мандат и да продължат да крадат 

необезпокоявани." 

 

www.zdrave.net, 05.02.2021 г. 

https://www.zdrave.net/-/n16394 

 

Съдът реши: НЗОК трябва да плати надлимитната дейност на болниците 

 

Националната здравноосигурителна каса (НЗОК) дължи пари на болниците за 

извършената от тях медицинска дейност, дори когато тя надхвърля договорените с 

лечебните заведения финансови лимити. Това следва от решение на Върховния 

касационен съд (ВКС), който за първи път се произнесе по същество по едно от многото 

дела, които болници водят срещу обществения фонд, съобщава Mediapool.bg. Решението 

е по дело на пловдивската болница "Уро медикс” срещу НЗОК, но е дълго чакано в 

здравния сектор и ключово за по-нататъшното решаване на споровете между други 

болници и НЗОК за десетки милиони левове. 

Според съда, когато здравноосигурените пациенти са избрали конкретна болница за 

лечението си, което им е безусловно гарантирано право от Конституцията и Закона за 

здравното осигуряване, и болницата е провела необходимото лечение, дори извършените 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n16394
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медицински дейности да нахвърлят определените финансови лимити, това не се счита за 

виновно договорно неизпълнение. 

Според съда надимитната дейност подлежи на заплащане от НЗОК, когато в хода на 

делото се докаже, че извършените от болницата дейности са били в обхвата на 

гарантирания на здравноосигурените граждани пакет здравни дейности. 

Припомняме, че през септември миналата година парламентът почти единодушно 

гласува изменението в Закона за бюджета на НЗОК за 2020 г., с което се дава правно 

основание да се изплати надлимитната дейност за 2015 и 2016 г. В  закона беше записано, 

че при наличие на неусвоени средства от здравноосигурителни плащания до 75 млн. лв. 

от тях могат да се използват за заплащане на отчетени от изпълнителите на болнична 

медицинска помощ с договор с НЗОК за съответния период незаплатени дейности. 

Надзорният съвет на Касата реши да не се чакат решенията на съда по отделните казуси 

и да започне изплащането на средствата след споразумения с болниците. 

Споразуменията са три вида - за заплащане на незаплатени стойности на дейности в 

болничната медицинска помощ, за които няма заведени съдебни производства, за 

заплащане на незаплатени стойности на дейности в болничната медицинска помощ, за 

които има заведени съдебни производства и се подписват от страните в извън съдебната 

фаза и за заплащане на незаплатени стойности на дейности в болничната медицинска 

помощ, за които има заведени съдебни производства и същото се сключва в открито 

съдебно заседание. 

По информацията на Касата към 31 декември 2020 г. за незаплатените дейности в 

болничната медицинска помощ са отчетени средства в размер на 70 452 513 лв., от които 

са изплатени 47 888 344.68 лв. 

В бюджета на НЗОК за 2021 г. беше гласувано неусвоените средства до 30 септември 

2021 г. за здравноосигурителни плащания да се използват за заплащане на изпълнителите 

на болнична медицинска помощ за отчетена, но незаплатена дейност и приложените при 

тях медицински изделия за 2017 и 2018 г., независимо от съдебните актове, постановени 

по съдебните спорове между страните. 

 

 


